



За сельскохозяйственные

КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается с 1956 г.

1980

ИЮЛЬ

4

ПЯТНИЦА

№ 25 (917)

Цена 1 коп.



НА ГЛАВНОМ НАПРАВЛЕНИИ

ЗООТЕХНИЧЕСКИЙ факультет — старейший в институте, так он был назван при организации в Московском зоотехническом институте в 1929 году. На базе факультета в 1930 году был создан Московский институт овцеводства, который в 1932 году переехал в Ставрополь, где в его состав в 1933 году вливаются Краснодарский институт свиноводства и отделение мясо-молочного скотоводства Таганрогского сельскохозяйственного института.

В результате этой перестройки институт, а следовательно, и факультет переименовали в зоотехнический. В Ставрополе первый выпуск зоотехников был произведен в 1933/34 учебном году по специальности мясо-молочного, свиноводческого и овцеводческого направлений. В последующие факультет начал готовить зоотехников широкого профиля. За годы второй и третьей пятилеток институт направил в разные зоны страны 800 зоотехников широкого профиля. В учебном процессе в эти годы принимали участие видные профессора Б. И. Обуховский, М. Т. Марков, доценты Б. Г. Имбс, Б. А. Логинков, Б. М. Ломтев, М. К. Крымская, А. А. Смирнов.

В 1939 году факультет явился базой для открытия ветеринарного, а в 1941-м — агрономического факультета. Первыми их деканом был Б. Г. Имбс.

С началом Великой Отечественной войны многие сотрудники и студенты ушли на фронт и добровольно в армию. В числе их доценты А. А. Смирнов, Б. А. Логинков, преподаватель М. И. Шишко, студенты IV курса Ляпунов, Выставкин, Буняев, Кашпаров, III курса — Хаданович и многие другие.

Сотрудники и студенты факультета принимали активное участие в строительстве оборонительных сооружений на подступах к Ставрополю. Например, с октября 1941 по январь 1942 года весь состав факультета был на оборонительных работах в селе Бешлагир.

В этот период была усилена военная подготовка. Все студенты, в том числе и девушки, занимались изучением военного дела. В главном учебном корпусе размещались госпитали, активными шефами которого были сотрудники и студенты факультета. Многие студенты совмещали учебную работу на предприятиях военного значения.

После освобождения Ставрополя 21 января 1943 года факультет возобновил занятия. Все сотрудники и студенты с первых же дней активно включились в восстановление главного учебного корпуса, который был взорван и сожжен немецко-фашистскими захватчиками.

С возобновлением учебы в институте в его состав постепенно вливаются воины, закончившие лечение в госпиталях после тяжелых ранений. Они пополняли и укрепляли ряды партийной и комсомольской организаций факультета, являлись активными организаторами студенческой молодежи.

На факультете проводилась большая военно-патриотическая работа. Студенты и сотрудники писали письма на фронт, часто посылали посылки с теплыми вещами и получали благодарственные письма от воинов-фронтовиков.

В послевоенный период до 1950 года факультет подготовил 132 зоотехника высшей квалификации.

В период с 1951 по 1960 год, отвечая на призыв сентябрьского (1953 г.) Пленума ЦК КПСС, факультет совершенствует подготовку ученых-зоотехников. За это время подготовлено 562 специалиста. Учебно-методическую и научно-исследовательскую работу вели профессора А. А. Смирнов, И. К. Павлович, Б. Г. Имбс, доценты К. Ф. Лория, В. Г. Милютин, А. А. Фокин. Деканат возглавлялся с 1953 по 1956 г. профессор А. А. Смирнов и с 1957 по 1963 г. профессор Б. Г. Имбс.

В 1961—1970 годы факультет продолжает подготовку ученых зоотехников в соответствии с требованиями постановления мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС и XXIII съезда КПСС. К концу 1970 года дипломы специалистов получили 369 выпускников.

В 1971—1980 годы в соответствии с решениями XXIV и XXV съездов КПСС, предусматривающими перевод животноводства на промышленную основу, произведена коренная перестройка подготовки кадров высшей квалификации. В 1974 году факультет переименован в зооинженерный. Последнее свое название факультет получил потому, что современное общественное животноводство переводится на промышленную основу путем создания крупных животноводческих комплексов с высоким уровнем механизации и автоматизации основных технологических процессов. Успешнее ими требует не только чисто зоотехнических, но и инженерных знаний.

В настоящее время на факультете обучаются около 500 студентов, которым присваиваются квалификации зооинженер и зооинженер со специализацией по производству продукции овцеводства на промышленной основе. С 1976 года произведен выпуск 415 зооинженеров.

На 5 кафедрах факультета сейчас работают 42 преподавателя, в том числе 3 профессора, доктор наук, 32 доцента, кандидата наук.

За период своего существования факультет подготовил около четырех тысяч специалистов высшей квалификации.

В. АНДРИЩЕНКО,
секретарь партбюро факультета, доцент.

ЮБИЛЕЮ НАВСТРЕЧУ

ОСНОВАННЫЙ через 13 лет после победы Октябрьской революции, осенью 1930 года Ворошиловский сельскохозяйственный институт уже к окончанию коллективизации стал выпускать дипломированных специалистов для совхозов и конных заводов Северного Кавказа.

Родословная института-юбилера начинается с зоотехнического факультета, который уже в первые годы славился успехами далеко за пределами края. И в наши дни многим известны имена выпускников довоенных лет — Н. А. Васильева, главного специалиста по овцеводству в стране, И. Т. Котлярова, начальника управления овцеводства Министерства сельского хозяйства СССР.

Успешно трудятся на благо развития отечественного животноводства бывшие студенты зоофака член-корреспондент ВАСХНИЛ В. Г. Козловский, зам. министра сельского хозяйства РСФСР Г. С. Орманкин, Герой Социалистического Труда, зав. сельскохозяйственным отделом Ставропольского крайкома партии Б. М. Володин, директор ВНИИОК Е. Г. Шугай.

Образцами, достойными подражания в своей любви к трудной профессии могут служить питомцы факультета — главный зоотехник колхоза имени Ленина Анапанского района, заслуженный зоотехник РСФСР, кандидат сельскохозяйственных наук В. А. Мороз, награжденный орденом Октябрьской Революции, директор бройлерного объединения «Ставропольское», кавалер ордена Ленина М. И. Баева, Герой Социалистического Труда, бывший директор госплемгосзавода «Ясная Поляна» Д. С. Пивнев, и многие другие.

Старейший в институте факультет уже подготовил для народного хозяйства страны 4370 высококвалифицированных специалистов, в том числе 1258 человек по зоочному отделению. Многие из них возглавляют колхозы и совхозы, работают в партийных и советских органах, являются настоящими проводниками в жизнь решений партии и иррациональности в области развития животноводства.

Где бы ни трудились на громадных просторах Родины, какие бы служебные посты ни занимали наши питомцы, пусть они знают, что «альма-матер» помнит и твердо верит, что юбилей родного вуза отзовется призывным горном в их сердцах.

В. МИЛОШЕНКО,
доцент.

Твои выпускники, институт

В ГРОЗНОЙ 1943-м две хрупкие девушки Маша и Аня перешагнули порог нашего института и стали студентками зоотехнического факультета. Нелегко было учиться в те трудные военные годы. На курс было всего 36 человек, почти все

Петровна зоотехником, а в 1957 году подруги встретились вновь. Именно с этого года Мария Константиновна и Анна Петровна стали работать вместе на кафедре общей зоотехники. 23 года рядом. Рядом — это одна на двоих — это

ДВЕ ЖИЗНИ — ОДНА СУДЬБА

девчата. Днем учились, по вечерам работали. Везде не хватало рабочих рук. Шла Великая Отечественная война.

Отгремели залпы салюта Победы, а подруги, получив дипломы зоотехника высшей квалификации, принялись за подъем разрушенного войной животноводства.

Маша уехала работать в Сибирь, Аня — в Изобильненский район нашего края.

Расстались задушевные подруги, и с тех пор их стали называть не иначе как по имени-отчеству.

двое радости, горе одно на двоих — это полгоря. Так и живут подруги по день сегодняшний. Они достойны друг друга.

Ане Петровне также неоднократно оказывались благодарности за хорошую работу по организации набора студентов, за хорошую производственную и общественную работу, за участие во Всесоюзной переписи населения. В 1979 году Анна Петровна награждена медалью «Ветеран труда» и знаком «Победитель социалистического соревнования».



Мария Константиновна работала главным зоотехником в совхозе «Отрядненский» Новосибирской области, а Анна Петровна — зоотехником районного, а затем краевого управления сельского хозяйства.

В 1951 году Мария Константиновна переходит на работу в наш институт и вот уже около 30 лет работает ассистентом кафедры общей зоотехники. За хорошую работу она неоднократно награждалась почетными грамотами, а ее личное дело было благодарностей. Многие выпускники встречаются с нею, делаются самыми добрыми воспоминаниями. Мария Константиновна более 20 лет является куратором группы. С особой теплотой говорит она о своих питомцах, занимающих высокие посты в народном хозяйстве страны.

А где же подруга? Одинадцать лет проработала Анна

Работу подруги выполняют разную, но оценка их труда одинакова — благодарность и признание их заслуг.

Время неумолимо бежит вперед. Возраст позволяет подумать об отдыхе. Но мысли и надежды Марии Константиновны Подгорной и Анны Петровны Алексеевой направлены на то, как работать еще лучше, еще активнее выполнять общественную работу, уможай успехи орденосного вуза-юбилера.

От имени сотрудников кафедры, всего факультета хочется от души поздравить наших старейших сотрудников, пожелать им творческих успехов, крепкого здоровья и большого человеческого счастья.

В. ЖУКОВ,
доцент.

НА ШИМКЕ: М. К. Подгорная и А. П. Алексеева.

СИЛЫ И ЗНАНИЯ — МОЛОДЕЖИ

ЗА 30 ЛЕТ педагогической и научной деятельности Г. Ф. Задарновская прошла путь от ассистента до профессора кафедры физиологии и патобиологии. В настоящее время она отдает свои силы, знания и опыт сотрудицам, студентам и научной молодежи — воспитанию аспирантов, ее лекции и практические занятия проходят на вы-



соком идейно-теоретическом уровне. Галина Францевна не только ведет патобиологию, но еще и новый сложный курс «Вычислительные методы анализа и распознавания патологических процессов». Кроме того, первокурсники ветеринарного и зооинженерного факультетов с удовольствием и большой пользой для себя слушают такие лекции, как «О формах и методах самостоятельной работы студента в вузе», «Гигиена умственного труда», «Организация и рациональное использование свободного времени студента».

Педагогическому мастерству у нее учатся многие молодые преподаватели не только нашего вуза, но и те, кто проходит у нас стажировку. Это преподаватели вузов Самарканда, Семь-палатинска и других городов страны.

Свою учебную и воспитательную работу Галина Францевна сочетает с научной, она проводит глубокие исследования по изучению иммунитета и крови птиц, особенности их эмбриогенеза в возрастом аспекте. По этим вопросам ею опубликовано в различных научных журналах свыше 40 статей, подготовлена в виде рукописи монография «Биология постэмбрионального развития птиц».

Под руководством профессора Г. Ф. Задарновской защищены 1 кандидатских диссертаций и 1 готовится к защите в ближайшее время. Галина Францевна оказывает большую практическую помощь птицефабрике «Ставропольская» и инкубаторно-птицеводческим станциям края по вопросам инкубации яиц и выращивания молодняка птицы. Она принимает активное участие в конференциях, зональных и международных симпозиумах, всесоюзных съездах патобиологов.

Несмотря на свою занятость, профессор Задарновская выполняет ряд общественных поручений. Была членом краевого комитета защиты мира, является председателем общества «Знание» и руководителем методологического философского семинара на зооинженерном факультете.

Галина Францевна сочетает доверие к людям с высокой требовательностью к себе, побуждая каждого сотрудника кафедры учиться, искать и творить, как заведующая кафедрой способствует более успешному становлению высококвалифицированных ветеринарных кадров.

Сотрудники кафедры физиологии и патобиологии животных.

НА СНИМКЕ: профессор Галина Францевна ЗАДАРНОВСКАЯ.

С МОМЕНТА организации института в его составе функционировали кафедры кормления, разведения и генетики животных. В 1955 году они реорганизованы в кафедру общей зоотехнии.

В довоенные и послевоенные годы коллективы кафедр были немногочисленны по своему составу — 3—5 человек. В последние годы с ростом института рос и его подразделение — кафедры. Так, в 1948 году после окончания зоотехнического факультета остается работать ассистентом по курсу «Кормление животных» бывший фронтовик, участник Великой Отечественной войны Г. Ф. Степурин и его жена З. К. Степурнина.

С 1949 года руководит кафедрой сначала доцент, а потом, после защиты докторской диссертации, профессор Б. Г. Имбе. Здесь длительное время успешно ведутся научные исследования по разработке основ полноценного протенового питания животных, подготовлено и защищено 13 кандидатских диссертаций, а четыре находятся в стадии подготовки.

В большинстве своем научные сотрудники кафедры — это воспитанники нашего же института.

Большое внимание уделяется на учебно-методической работе. Застрельщиками применения элементов программированного обучения и машинного контроля знаний студентов в институте являются доценты Ю. И. Стрюков и

С первых дней

В. П. Жуков. Сотрудниками разработано большое количество методического материала, который используется при проведении практических и лабораторных занятий и позволяет существенно улучшить качество учебного процесса.



Много сил и энергии отдают воспитанию студентов кураторы — ассистенты М. К. Подгорная, Л. Е. Жукова, В. П. Банов, М. А. Ткаченко, закрепленные за I курсом зооинженерного факультета. Они являются хорошими наставниками и помощниками не только

в учебе, но и в повседневной жизни молодежи.

На кафедре постоянно уделяется большое внимание работе научного студенческого кружка. Активными его членами в свое

время были Г. Ф. Степурин — ныне доктор сельскохозяйственных наук, профессор, З. К. Степурнина — ныне кандидат сельскохозяйственных наук, доцент, Г. С. Огрызкин — ныне заместитель министра Министрства сельского хозяйства РСФСР, и многие другие. В настоящее время при ка-

федре работают кружки по кормлению, разведению и генетике животных. Ежегодно от кафедры на конференции студентами представляется до 50 докладов. Лучшие работы студентов печатаются в сборнике трудов в соавторстве с сотрудниками, оформляются для участия в различных конкурсах.

Сотрудники кафедры выполняют научно-исследовательскую работу по важным и актуальным проблемам, связанным с повышением продуктивности животных, в частности, по протеновому и аминокислотному питанию животных. Внедрение этих разработок позволяет не только увеличивать их продуктивность, но и более экономно расходовать корма. Широко применяется в хозяйстве края усовершенствованная технология дрожжевания концентрированных кормов, давая большой экономический эффект. Доцентом В. П. Жуковым изучаются вопросы повышения жирности молока путем прилива крови более жирномолочных пород.

Коллектив полон желания отметить юбилей института новыми трудовыми успехами.

Н. ЗЛЫДНЕВ, доцент.

НА СНИМКЕ: студенты кружков кафедры мелкого животноводства, с интересом занимаются научными исследованиями в биохимической лаборатории института.

С душой, открытой ЛЮДЯМ

СОВРЕМЕННЫЙ студент, каков он? — этот вопрос уже

не раз ставился в нашей печати. Ответить на него можно, зная студенческую жизнь, работу и дела наших отличников.

Приятно отметить, что отличников учебы на зооинженерном факультете становится все больше.

Человек дела — такое определение в полной мере подходит к Любе Ведега, отличнице учебы, студентке I-й группы II кур-

са зооинженерного факультета. Она не только человек дела, ее душа всегда открыта людям.

Еще в школе Люба была секретарем комсомольской организации, в институте — член УВК, входит в состав совета отличников, имеет поручение в группе — академсектор.

Скромная, требовательная к себе, общительная и веселая,

Люба легко сходится с людьми, оказывая на окружающих положительное влияние.

Несмотря на большую занятость (у нее недавно родился сын Алешка), она все успевает делать вовремя.

В. ПЕТРЕНКО, студент I-й группы II курса.
М. ЦЫБУЛИН, куратор группы.



ЗА ПОВСЕДНЕВНУЮ заботу о своих студентах их нередко называют «классными мамками». Много сил и энергии отдают кураторы лучших на факультете академических групп воспитанию будущих специалистов.

НА СНИМКЕ: лучшие кураторы зооинженерного факультета (слева направо): Н. М. Розенталя, Г. А. Таран, Л. Е. Жукова, Э. М. Милюткина.

Фото А. Охрименко.

Мастерство приходит не сразу

НАСТОЯЩЕЙ школой приобретения навыков общественной деятельности стал у нас в институте факультет общественных профессий. Многие студенты зооинженерного факультета прошли и проходят эту школу. Заключившая вуз, они получают вторую, общественную профессию.

Конечно, посещение спортивных секций и репетиций отнимает много времени. Слово ютимаесть здесь, пожалуй, не подходит, так как участие на ФОП значительно больше дает человеку. Вот как говорят об этом мои товарищи по учебе в институте и на ФОП.

В. БОРИСЕНКО, отличник учебы, член бюро ВЛКСМ факультета, староста курса:

— Я не представляю себя без общественной работы. Начиная с подготовительного отделения, занимаясь на ФОП, много и дружно поручений, и постоянная занятость позволяет очень расчетливо обращаться со временем, все успеваю сделать в срок.

В. ГРИШИН, председатель профбюро факультета, член сборной края по гандболу:

— Могу с уверенностью сказать, что студент, который в течение всех пяти лет учебы занимается общественной работой, наверняка будет инплеким специалистом и руководителем.

Многие студенты являются постоянными участниками художе-

ственной самодеятельности факультета и института, отличными спортсменами. Это зоофаковцы М. Тенишавили, Ш. Исмаилов, Х. Догаев, М. Багандалиев, З. Абдурашев, Д. Чагаров из ансамбля «Эльбрус»; Л. Федорова, Л. Жукова, Н. Сарафанова из ансамбля народной песни «Полушюк». Все они с первого курса занимаются на разных отделениях ФОП.

А как не назвать спортсменом К. Аргунова, Ш. Омарова, О. Кояязну, А. Ключкова, В. Гришину, Л. Сычеву, которые своим мастерством приносят много радости болельщикам факультета и института.

Мастерство же приобретается не просто и не сразу. Вот, например, когда пришел на факультет К. Аргунов, трудно было в этом скромном, застенчивом юноше угадать будущего отличного спортсмена. Но еженедельные четырехчасовые тренировки, участие в соревнованиях города, края, зоны России, страны принесли ему высочайшее звание мастера спорта СССР.

Нынешний год для зоофака особый — это год 50-летия института и факультета, и комсомольцы прилагают все усилия, чтобы встретить знаменательную дату достойно.

С. МАМЫШЕВ, студент III курса, руководитель ансамбля «Эльбрус».

УСПЕХ ДОСТИГАЕТСЯ ТРУДОМ

РАБОТА первичной комсомольской организации нашего факультета измеряется полудековым промежутком времени. За 50 лет комсомольская организация не раз выступала инициатором хороших дел и начинаний.

Идут годы, меняются требования, предъявляемые комсомолу. Но главная задача остается неизменной — коммунистическое воспитание квалифицированных специалистов сельского хозяйства.

Успешно справляются с этой задачей активисты, отличники учебы В. Чинков, П. Ковалев, Н. Гвозденко, А. Шехужев, М. Гринько, В. Комаревцев, А. Самарин, Ю. Зубков, А. Есаян, Т. Белозерова, Л. Харина, И. Харин, Т. Багатукова, Т. Шрамко, А. Неботов и многие другие.

В центре внимания бюро ВЛКСМ факультета постоянно находятся вопросы учебно-воспитательной работы, которой занимаются две массовые студенческие организации — УВК и совет отличников. Их задача — помогать студентам овладеть знаниями, не допускать нарушения трудовой дисциплины, оказывать помощь студенческим группам.

У нас стало традицией окружать первокурсников особой заботой. В первые дни студенческой жизни с ними проводятся собеседования, где выясняется, как они учились в школе, какой общественной работой занимались, какие имеют увлечения и интересы. Старшекурсники рассказывают о традициях факультета, о молодежных организациях, их правах и обязанностях. УВК и совет отличников постоянно следят за текущей успеваемостью студентов, посещением практических и лекционных занятий.

Студентов, пропускающих занятия без уважительных причин, имеющих низкие результаты по текущей успеваемости, приглашают для беседы на заседания УВК и совета отличников.

В каждой группе имеется представитель УВК курса, он следит за текущей успеваемостью, за пропусками занятий в группе. Мы завели журналы в каждой группе, где ведется учет пропусков занятий и текущей успеваемости каждого студента. И это дает свои положительные результаты: во-первых, студенты знают, что каждая пропущенная двойка, каждые 2 часа пропусков занятий без ува-

жительной причины не останутся незамеченными, а будут рассмотрены на «треугольнике» в группе.

Если студент не выполнит постановление «треугольника» в установленное время отработает пропущенное занятие или полученную двойку, он будет направлен на заседание УВК факультета или курса. На заседании индивидуально заслушивают студентов и оказывают им помощь. Одним достоянием только самого факта пребывания на УВК или совете отличников. Другим необходима помощь, к и им прикрывается хорошо успевающий студент. Если принятые меры оказываются малоэффективными и студент продолжает пропускать занятия, плохо учится, для беседы приглашаются родители или им в письменном виде сообщается о неуспеваемости. УВК практикует письма в школу, где учились студенты, или на производство, где они работали. Так, например, неоднократно на заседания УВК приглашались студенты Герасимов, Керейтов, Добарин, Габризов, Артеменко по вопросам учебы и дисциплины, они долгое время находились под неослабным контролем, и вот итог: в настоящее время они успешно участв, нет с их стороны ни нарушений дисциплины.

Такой всесторонний комплексный подход дал свои ошутимые результаты: 99,7 процента абсолютной успеваемости, 3,96 средний балл, 75 процентов хороших и отличных оценок в зиниюю сессии. Эти данные говорят о высоком качестве знаний. О работе совета отличников и школы первокурсников свидетельствует 100-процентная успеваемость первокурсников на протяжении трех семестров. В этом заслуга старшекурсников, комсомольцев, активистов, отличников учебы В. Чинкова, А. Шехужева, М. Гринько, Н. Гвозденко, П. Ковалева и многих других.

Разнообразна жизнь комсомольского факультета, и есть уверенность в том, что будущие комсомольцы с честью пронесут старые традиции и дополнят их новыми.

В. ЕВДОШЕНКО, секретарь бюро ВЛКСМ зооинженерного факультета, ленинский стипендиат.

И. о. редактора С. БОЙКО.